
ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 10/03/2017 

Alle ore 15:30 del giorno 10/03/2017 presso la sede dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, in Via 

Martiri dei Lager n° 58 a Perugia, si dà inizio al Consiglio. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente;  

3. Aggiornamento organizzazione Convegno nazionale su sequenza sismica da tenersi il 17 marzo p.v. (relatori 

Guidobaldi, Rossi); 

4. Conferma/designazione tecnico per Commissione regionale per la formazione e l’aggiornamento dell’Elenco 

dei professionisti di cui all’Art. 21 L.R. 3/2010 (relatore Guidobaldi);  

5. Ratifica concessione patrocinio Convegno sul sisma organizzato dall’Istituto Tecnologico “Leonardo da 

Vinci” di Foligno (relatore Guidobaldi);  

6. Delibera e ratifica spese (relatore Pannone); 

7. Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi); 

8. Vidimazione parcelle (relatore Pannone);  

9. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi); 

10. Aggiornamento problematiche relative al terremoto ed alla ricostruzione. Determinazioni (relatore 

Guidobaldi); 

11. Aggiornamento Professionale Continuo. Determinazioni in merito a proposta accreditamento eventi per 

l’APC, aggiornamento su organizzazione eventi formativi in programma, determinazioni su richieste esonero 

APC per il triennio 2014/2016 e 2017/2019, discussione bozza Regolamento A.P.C. e valutazione linee di 

indirizzo sulle recidive per mancato adempimento obbligo A.P.C. (relatore Guidobaldi); 

12. Premio di Laurea “Giampaolo Pialli” edizione 2017: determinazioni (relatori Guidobaldi, Rossi); 

13. Comunicazioni collega Dott. – omissis – in merito a istanza concessione per derivazione acqua pubblico 

sotterranea mediante escavazione di un pozzo (relatore Guidobaldi); 

14. Smaltimento Bollettini Ufficiali della Regione Umbria fino a tutto l’anno 2005 (relatori Rossi, Guidobaldi); 

15. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

il Consigliere Sandro Zeni. 

Assenti: Oliviero Lolli, Vincent Ottaviani, Giuseppe Pannone. 

Assente giustificato: Francesco Brunelli. 

Presiede Filippo Guidobaldi, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Silvia Rossi. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario distribuisce copia del verbale della seduta 17/02/2017 e ne dà lettura. Il Consiglio, all’unanimità, 

approva il verbale. 



Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente Guidobaldi comunica di aver partecipato alla riunione della Rete delle Professioni Tecniche il 

giorno 02/03/2017 a Terni ed illustra le tematiche trattate. 

In merito alla questione del bando “Procedura ristretta per l’affidamento dei servizi attinenti all’architettura ed 

all’ingegneria per il recupero dell’ex Ospedale Calai di Gualdo Tadino (prima fase)” della Asl1 di Gualdo 

Tadino, per il quale era stata reiterata la richiesta di accesso agli atti, Guidobaldi riporta che l’Avvocato 

Menichetti ha consigliato di non impugnare il provvedimento di differimento. Il Consiglio decide di accogliere il 

suggerimento del legale. 

Infine il Presidente comunica che per i giorni 21 e 22 Marzo il Consiglio Nazionale dei Geologi sta organizzando 

a Rieti una convention dal titolo “L’esperienza dei geologi italiani per il superamento dell’emergenza sismica 

dell’Italia centrale. Attività svolte in emergenza e obbiettivi futuri sul ruolo dei geologi professionisti in ambito 

di protezione civile: pianificazione, prevenzione ed emergenza” e che in tale occasione il nostro Ordine sarà 

rappresentato dalla collega Maria Grazia Ciarapica in qualità di coordinatrice unica del gruppo di protezione 

civile. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

3.   Aggiornamento organizzazione Convegno nazionale su sequenza sismica da tenersi il 17 marzo p.v. 

(relatori Guidobaldi, Rossi) 

Il Presidente aggiorna i Consiglieri presenti in merito al convegno che si terrà il 17 marzo p.v. a Foligno dal 

titolo “Sequenza sismica del Centro Italia 2016-2017. Il contributo dei geologi per una ricostruzione consapevole 

e per la prevenzione civile” che il nostro Ordine sta organizzando con il Consiglio Nazionale dei Geologi e 

l’Ordine dei Geologi della Regione Marche e riporta del grande interesse riscosso dall’iniziativa per la quale 

sono già state chiuse le iscrizioni.  

Passa poi la parola al Segretario Silvia Rossi, che sta svolgendo un’azione di coordinamento tra il Consiglio 

Nazionale dei Geologi e gli Ordini territoriali partecipanti, che informa i colleghi nel dettaglio 

dell’organizzazione del suddetto convegno.  

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

4.   Conferma/designazione tecnico per Commissione regionale per la formazione e l’aggiornamento 

dell’Elenco dei professionisti di cui all’Art. 21 L.R. 3/2010 (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente Guidobaldi informa che in data 16 febbraio 2017 è pervenuta dalla Regione Umbria la richiesta di 

conferma o designazione di un tecnico per la Commissione per la formazione e l’aggiornamento dell’Elenco dei 

professionisti di cui all’art. 21 L.R. 3/2010. 

Entra il Tesoriere Giuseppe Pannone alle ore 16:25. 

Si procede alla disamina dei colleghi che potrebbero ricoprire tale ruolo con competenza e professionalità e si 

individua il collega Andrea Ricci che ha già collaborato positivamente con l’Ordine come membro della 

Commissione CQAP di Terni. Il Consigliere Sandro Zeni si astiene. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 21/17 DEL 10/03/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 10/03/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Giuseppe Pannone; 



il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

il Consigliere Sandro Zeni, 

con voto a maggioranza ed astensione del Consigliere Sandro Zeni 

DELIBERA  

di designare il Dott. Geol. Andrea Ricci quale membro tecnico rappresentante dell’Ordine dei Geologi della 

Regione Umbria nella Commissione per la formazione e l’aggiornamento dell’Elenco dei professionisti di cui 

all’art. 21 L.R. 3/2010.                                         

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

5.   Ratifica concessione patrocinio Convegno sul sisma organizzato dall’Istituto Tecnologico “Leonardo da 

Vinci” di Foligno (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente informa i Consiglieri presenti di aver ricevuto dal Prof. Fabio Stella, responsabile del Dipartimento 

Costruzioni Ambiente Territorio dell’Istituto Tecnologico “Leonardo Da Vinci” di Foligno, una richiesta di 

patrocinio dell’Ordine dei Geologi dell’Umbria per il convegno “Il sisma nel Centro Italia” che si terrà presso 

l’aula magna del suddetto istituto il giorno 20 Marzo 2017.  

Dopo aver consultato i Consiglieri al telefono, il Presidente ha concesso il patrocinio gratuito per il convegno e 

si ratifica la suddetta concessione. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

6.   Delibera e ratifica spese (relatore Pannone) 

Il Tesoriere Giuseppe Pannone ha predisposto l’elenco delle spese da ratificare/liquidare, allegato al presente 

verbale, che viene da lui illustrato. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 22/17 DEL 10/03/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 10/03/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

il Consigliere Sandro Zeni, 

con l’astensione caso per caso del Consigliere interessato 

con voto unanime 

DELIBERA  

di liquidare le spese di cui sono pervenute fatture o nota spese come da elenco allegato al presente verbale. 

Il Presidente procede ad illustrare i preventivi precedentemente richiesti ad aziende di Foligno, nel rispetto delle 

normative vigenti in materia di anticorruzione, per il pranzo del giorno 17 marzo 2017 che l’Ordine deve 

organizzare per gli ospiti relatori del convegno “Sequenza sismica del centro Italia 2016-2017, il contributo dei 

geologi per una ricostruzione consapevole” e per il coffee break previsto nell’ambito del suddetto evento. 

Dopo un attento esame dei preventivi pervenuti si decide all’unanimità di scegliere per il pranzo la proposta del 

Ristorante “Me te magno” che prevede un impegno di spesa di € 20,00 a persona e per il coffee break la proposta 

del Gruppo Beddini che prevede un impegno di spesa di € 4,50 + IVA (10%). 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 23/17 DEL 10/03/2017 



Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 10/03/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

il Consigliere Sandro Zeni, 

con voto unanime 

DELIBERA  

1) di prenotare il pranzo del 17 marzo 2017 per il convegno “Sequenza sismica del centro Italia 2016-2017” 

presso il Ristorante “Me te magno” di Foligno al prezzo di € 20,00 a persona; 

2) di prenotare il coffe break per il convegno medesimo presso il Gruppo Beddini di Foligno per un costo di € 

4,50 + IVA (10%); 

3) di dare mandato al Segretario Silvia Rossi di comunicare le decisioni di cui ai punti precedenti al Presidente 

del Consiglio Nazionale dei Geologi Francesco Peduto e al Presidente dell’Ordine dei Geologi della regione 

Marche Andrea Pignocchi. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

7.   Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi) 

Non sono pervenute richieste in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

8.   Vidimazione parcelle (relatore Pannone) 

Il Consigliere Giuseppe Pannone riferisce che risulta pervenuta la seguente istanza: 

a) Chiarimenti pervenuti da parte del collega – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis – e prot. n. – 

omissis – del – omissis –) a seguito sospensione vidimazione parcella prot. n. – omissis – del – omissis –. 

Il Dott. Pannone illustra i contenuti della documentazione presentata. 

Entra il Vice Presidente Vincent Ottaviani alle ore 16:53. 

Vista la peculiarità della situazione si decide di chiedere la controfirma della richiesta di vidimazione della 

parcella da parte del collega che ha firmato la relazione geologica in oggetto. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

9.   Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi) 

Il Segretario riferisce che risulta pervenuta la seguente documentazione: 

a) Cancellazione Elenco Speciale – Sez. A – Geol. Reichenbach Paola (prot. n. 364 del 31/01/2017, integrata con 

prot. n. 916 del 27/02/2017). 

L’istanza risulta completa della necessaria documentazione.  

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 24/17 DEL 10/03/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 10/03/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Silvia Pensi; 



il Consigliere Francesco Savi; 

il Consigliere Sandro Zeni, 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di rendere immediatamente esecutiva la cancellazione dall’Elenco Speciale – Sez. A – dell’Ordine dei Geologi 

della Regione Umbria, della Dott.ssa REICHENBACH PAOLA, ai sensi dell’Art. 6, comma 1 del D.P.R. 

18/11/1965, n. 1403; 

b) la distruzione del timbro restituito dalla Dott.ssa Reichenbach; 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

10.   Aggiornamento problematiche relative al terremoto ed alla ricostruzione. Determinazioni (relatore 

Guidobaldi) 

Il Presidente Guidobaldi riferisce ai consiglieri presenti dell’incontro avuto il giorno 08/03/2017 a Perugia con il 

Responsabile del Servizio Geologico e Sismico della Regione Umbria B. Vujovic e con il Caposervizio Andrea 

Motti, al quale hanno partecipato il Segretario Silvia Rossi ed i Consiglieri Francesco Brunelli, Oliviero Lolli, 

Silvia Pensi e Francesco Savi. Il Presidente passa la parola alla collega Silvia Pensi che illustra i temi trattati nel 

corso dell’incontro.  

Di seguito il Guidobaldi riporta della lettera che ha scritto all’Ing. Tortoioli in qualità di componente della 

struttura del Commissario Straodinario del Governo per la Ricostruzione per chiedere indicazioni in merito alla 

ricostruzione nelle conoidi attive. Sempre relativamente a tale problematica Guidobaldi ha avuto un contatto con 

il Dott. Coppola in qualità di geologo dell’Ufficio Ricostruzione di Foligno che si è impegnato ad approfondire 

la tematica. Comunque in riferimento alla lettera inviata all’Ing. Tortoioli, su proposta del Consigliere Francesco 

Savi, il consiglio decide di attendere la risposta fino a sabato 18 marzo 2017 dopo di che in caso di mancato 

riscontro verrà costituita una commissione interna al consiglio che predisporrà delle linee guida da proporre 

all’Ufficio Ricostruzione di Foligno. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

11.   Aggiornamento Professionale Continuo. Determinazioni in merito a proposta accreditamento eventi per 

l’APC, aggiornamento su organizzazione eventi formativi in programma, determinazioni su richieste 

esonero APC per il triennio 2014/2016 e 2017/2019, discussione bozza Regolamento A.P.C. e valutazione 

linee di indirizzo sulle recidive per mancato adempimento obbligo A.P.C. (relatore Guidobaldi) 

In assenza del collega Francesco Brunelli, il Presidente Guidobaldi riporta che è stata fissata per il giorno 5 

aprile 2017 la data per il seminario gratuito “Il drone e le nuove opportunità per il professionista. Focus sul 

disaster management” organizzato dal nostro ordine con la collaborazione tecnica della ditta Analist Group di 

Avellino. 

Il Presidente riferisce poi che è pervenuta da parte della Comunità Montana dei Monti Martani, Serano e Subasio 

la richiesta di stipulare una convenzione per la formazione e l’aggiornamento professionale continuo per geologi. 

Il Consiglio decide di accogliere la richiesta secondo il format delle convenzioni stipulate con altri enti negli 

anni precedenti. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 25/17 DEL 10/03/2017 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 10/03/2017, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 



il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Giuseppe Pannone; 

il Consigliere Silvia Pensi; 

il Consigliere Francesco Savi; 

il Consigliere Sandro Zeni, 

con voto unanime 

DELIBERA  

1) di stipulare la convenzione per la formazione e l’aggiornamento professionale continuo per geologi con la 

Comunità Montana dei Monti Martani, Serano e Subasio; 

2) si incarica il Presidente Guidobaldi di procedere alla firma della documentazione in oggetto. 

Esce il Consigliere Sandro Zeni alle ore 18:20. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

12.   Premio di Laurea “Giampaolo Pialli” edizione 2017: determinazioni (relatori Guidobaldi, Rossi) 

Il Presidente manifesta l’esigenza di procedere alla organizzazione del Premio di Laurea per l’anno 2017 e in 

riferimento al titolo da assegnare propone di procedere ad una fase di approfondimento sulle possibili tematiche.  

I Consiglieri presenti si impegnano a confrontarsi tra loro, anche tenendo presenti quelle che sono state le 

tematiche assegnate negli anni precedenti, al fine di definire il titolo per l’edizione 2017 del Premio di Laurea 

“Giampaolo Pialli” in occasione della prossima seduta di consiglio. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

13.   Comunicazioni collega Dott. – omissis – in merito a istanza concessione per derivazione acqua pubblico 

sotterranea mediante escavazione di un pozzo (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente Guidobaldi informa sulla comunicazione pervenuta dal collega Dott. – omissis – relativa alle 

istanze di concessione per la derivazione di acqua pubblica sotterranea mediante escavazione di pozzi. 

Passa poi la parola alla collega Silvia Pensi che ha approfondito la problematica. Si apre una discussione e il 

Consiglio decide di predisporre una nota da inviare alla Regione Umbria con richiesta di chiarimenti in merito.  

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

14.   Smaltimento Bollettini Ufficiali della Regione Umbria fino a tutto l’anno 2005 (relatori Rossi, 

Guidobaldi) 

Il Presidente propone al Consiglio lo smaltimento dei bollettini Ufficiali della Regione Umbria fino a tutto 

l’anno 2005, posto che allo stato attuale le normative sono liberamente fruibili presso banche dati informatizzate. 

Il Consiglio condivide la proposta. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

15.   Varie ed eventuali 

Non ci sono argomenti da discutere. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 19:00. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                    Filippo Guidobaldi          Silvia Rossi 


